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Társadalmi mizériák.
•Vili baj, regi dal, hogy a társadalom 

du nem is csoda, hisz’ a 
Ea társadalom emberekből áll, már 

pedig az emberi knek legnagyobb szá- 
zalúka haszonleső, irigy és önző s csuk nagyon 
kevés percentje áldoz az igazság, a jellem s a 
ts/tu erkölcsök oltárán. Nem volt kor, nem 
volt nép, amelynek társadalma kifogásnélküli 
lett volna valaha és bízvást hozzátehetjük, 
hogy nem is Itszen soha. A társadalom esi 
raja a legnemesebb erényeknek és a legundo­
kabb bűnöknek iorrása, a fénynek és a leg­
sötétebb árnyéknak, mert ahol fény van, ott 
árnyéknak is kell lenni. Amilyen a kor, olyan 
a társadalom.

Sokat beszéltek és még többet Írlak a mai 
kor romlottságáról és corrumpált társadalma
ról. Szemére 
legtöbb ember

a kornak, hogy benne a 
meggyőződéseit a merő érdek 

cs hiúság irányozza. S hogy általában elve 
szitettük a jellem igazi fogalmát; az egyszerű 
nemesnek, a szép és nagyszerűnek megfogyott 
az értéke s a kenyér, a hivatal és a kitünte­
tés után v aló íutkozasunkban elszoktunk a lel 
kiismeret érintetlenségének becsülésétől. A nyíl 
vános kötelességérzet is megfogyott, amióta 
annyi léha és üres ember vergődik tekintély es 
szerepre a társadalomban.

Szemére vetik a kornak, hogy nőink ál 
tahiban félműveltek, felületesek és különösen 
báziatlanok ; elöltük a divat majmolása, a ken- 
dözés^ a férfias foglalkozások és passiók : a 
lóhajtás, \ ivas és kártyázás, sokkal kedvesebbek 
mint a főzőkanál, a kötőtű és a jó könyvek 
olvasása. Csillogni, pompázni tudnak és sze 
létnek is; de a hazat jő karbantartani, a férfi 
keresményét megtakarítani, a család védan- 
gyala lenni, nem tudnak, nem akarnak, mert 
becsületes jó háziasszonynak lenni mai napság 
már nem »sik«.

És ez részben mind igaz, de mindaz- 
áItal nincs jogunk korunkat úgy tüntetni lel. 
mintha az a légiomlottabbak közé tartoznék.

A töl ténelem sokkal sötétebb korokat is említ 
ott van p. o. a római császárság utolsó idő 
szaka, amidőn erényt csináltak az erkölcsié 
lenségböl és vétket az erényből ; amidőn a 
nyíltan hirdetett jelszó az. volt, hogy : »Ede. 
bibe, comede, post mortem nulla voluptas!« 
Ebben a korszakban már kihalt a szemérem érzet 
is, mi, hála istennek még nem mentünk annyira!

Mindezt nem azért hoztuk fel, mintha mi 
pai tolnok a corruptiót, sőt ellenkezőleg nagyon 
is utáljuk és megvetjük, és tiszta szivünkből 
üdvözöljük az Irányi indítványát az erkulcs- 
nnnesitő egyesületek megalakítása czéijából. 
Mi nem tartunk Rousseauval, ki azt álli otta, 
hogy a tudomány, művészet és irodalom volt 
és lesz az. emberiség romlásának oka, mert 
szerinte ezek csak a hiúságot, a dicsekvést vagy 
az önistenitést czélozzák s ez okból azt taná­
csolja az emberiségnek, hogy térjen vissza 
ős ere de ti vagyis vad állapotához. Szerinte a 
mai nemzedéknek a »Miatyánk« helyett igj 
kellene imádkozni : »Szabadíts meg minket 
uram atyáink felvilágosultsagától, rontó művé­
szetétől és tudományától, add vissza nekünk 
az. ártatlanságot és a tudatlanságot. Szerintünk 
a tudomány, művészet és irodalom nem okozói 
a társadalom romlásának, mert az igazat, 
szépet és j ó t szolgálják és azok követésére 
buzdítanak; de igenis okozói : ezeknek a neg­
ligálása vagy felületes ismerete. Oda kell tehát 
törekednünk, hogy a jövő nemzedékbe a ko 
moly m u n k a iránti kedvet csepegtessük 
bele s hogy a leányoknál ébresszük fel azokat 
a nemes hajlamokat, amelyek őket a család 
istennőivé teszik : a háziasságot, a jószívűséget 
a szép és jó szeretetét s a valódi jellem be­
csülését. A férfi sorsa a nő; ha a nőket valódi 
nőkké és egyúttal honle ányokká neveltük, úgy 
nincs okunk kétségbe esni a jövő felett. Kezdjük 
tehát a nőneveléssel! __y_
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Városunk törvényhatósága folyó évi de 
czember hó tö-én rendkívüli közgyűlést tar­
tott, amelyen három tárgy volt felvéve.

Az első tárgy az utczáknak kőolajjal való 
világítása iránt eltartott árlejtés eredményének 
elbírálása volt.

Mivel két ajánlattevő az árlejtési feltéte­
leknek nem felelt meg, tulajdonképen csak egy 
vállalkozó maradt olyan, akivel a szerződés 
megköthető lett volna.

A többség azon expedienst találta ki, hogy 
egy újabb árlejtést rendelt el jövő vasárnapra 
(decz. 20-ára) s az árlejtés megtartására vo­
natkozó jelentés pedig a deczember hó 22-én 
tartandó rendkívüli közgyűlésen lesz felvéve.

Második tárgyul felvétetett az iSSG-iki 
január hó i-én esedékes negyedévi tiszti fize­
tések és egyéb illetményekre szükséges hatvan­
ezer írtnak mikénti előteremtése, a tanács ja­
vaslata folytán egy rövid lejáratú kölcsön utján 
fog a szükséges összeg beszereztetni.

Végül Könyves Tóth Mihály vállalkozó 
mérnöknek kiutalványoztatott az utczaszabá- 
lyozási és lejtmérezési munkálat után részére 
jaró utolsó részlet 4300 Írttal, mire az ülés 
véget ért.

Nőink és a magyar ipar.
Hazánk földrajzi fekvése, termékeny talaja, és a 

korábbi időkben csalliatatlauul kedvezőbbnek mutat­
kozó viszonyai folytán kiválólag földművelő ország. 
Mindamellett azonban már a korábbi időkben is, a 
lU-jk században, nyomait találjuk virágzó házi és kis­
iparának. A magyar és erdélyi ötvös művészet bámu­
latos remekei, amelyeket a szent edényeken leginkább 
szemlélhet üti k ; hímzés, szkótium varrás és szöveiké- 
szitéti meglepő példányai, mindannyian fényes tauubi- 
zonyságai annak, hogy még egy pár század előtt Isten 
oltárától kezdve — a királyi és püspöki palástokon át 
—- az u;o.só házi szükségletekig, minden saját szövő­
székeinkről s nőink himzo* és vailóasztaláról került ki.

Hogy ezen, már akkor kifejlődött iparágak a ké- 
aöbbi időkben úgyszólván egészen eihanyagoltattak, 
arra különösen két körülmény adott okot: Franczia* 
oiszáguuk a 17-ik században nyert társadalmi és ipari 
diadala, amelynek következtében franczia termékek és 
divatezikkek leszorították hazai ipartermékeinket ; más-

A „SZABADKA“ TÁRCÁJA. 
A százas bankó.

(Vég».)
Másnap el is jött Maszlag! szolgaim».. Átku'atta 

Gabóczi Uram házát, szobáját, pinezójét s miután 
mindeneket összeirt, nólárus urammal, egy pár esUiidt- 
lel s a Gabóczi fiukkal helyet foglalt a falu asztala 
mellett.

Maszlag! szolgnbiró szép ember volt a tudta is 
mulatni nagy hatalmát. Mig a többiek magukat meg­
húzva ü.dögéllek, ö hatalmas lépésekkel méregette 
a szobát s nagy füst leli,ökot eregetett ezüst kupaku 
pipájából.

Hál nolúrus uram, még valami asszony sze­
mély, vagy leány is lakott a végrendelkezönél, azt is 
fel kell hívni, hát ha rá is vonatkozik valami.

Azt gondolta Maszlagi uram, hogy G'sajtos Bor. 
csa valami szép leány s azért hivatta fel, hogy majd 
a szeme közé néz ; de mikor feljött s meglátta, na 
gyoí fújt s keményen oda vágott szemével a nólárus 
felé.

— Mást gondoltam volna.
Azzal letelte nagy tajték pipáját s bajuszát két 

felé sodorván, elkezdé hivatalos dolgát.
Jde figyeljen mindenki. De előre megmondom, 

hogy csendesség legyen, mert aki nem huzza meg magát, 
udakinn a deres, majd lánczoihat. Tehát lelolvastatik 
Gabóczi Márton testamentuma, itt van, látjátok? ez az. 
lehát igy van: En, Gabóczi Márton az atya, fin . . 

.....................stb. , . , 1 cudulem, hagyományozom

uSy 8tb. . . . stb. . . . Tehát l-ször : iiázamat hagyo­
mányozom C-ajtos Borbálának, a ki bár . . stb. 
stb. stb. — Kicsoda bőg ott a szögletben? ugrott fel 
dühösen a szolgnbiró.

— Csujtos Korcsa — felelök neki.
— Nem hallgatsz te csodálatos ! öli a bolond ni! 

egy házat kap, osztán bőg, De mit bőg ? Elhallgass, 
mert majd megbügotlek, csak bőgjél.

— De jerünk tovább — folytatá szolgnbiró 
inam hivatalos dolgát. — Most jön a második pont, 
figyeljetek. Tehát másodszor: a többi mindenféle va 
gyónómat, a mi tuláltutik házamban és házamon kí­
vül, hagyományozom a négy Gabóczi fiúnak, unokáim­
nak ; u. m. Istvánnak, Jánosnak, Péternek és András 
nak, a kiket sokat stb. stb. Istenek stb. stb. Amen 
stb. stb. Kelt stli. stb, . , , Tehát ennyi a testamen­
tum. Megértették ?

— Igen is kérem alázatosan.
— Tehát Csujtos Borbáláé a ház. Ha a Gabó- 

cziak kihordják belőle a holmit, bele mellet lakni. 
Csapos Borbála elmehet.

— Csókolom a kegyes kez< il.
— Ne csókold, hanem mars. Már most Gabóczi 

fiuk, reálok kerülvén a sor, miként osztoztok a jus 
sál ?

— Hát kérem egész alázatossággal, úgy gondol- 
luk, hogy ha isten ő felségének úgy let . . .

— Ne imádkozzál, hanem mond ki.
1 ellát mindenikünknek jusson egy-egy ,-iska 

a szőlőt pedig majd használgassuk közösen.
-- Hál a többivel mit csilláitok?

Hiszen nincs több jószág tekintetes uram.

— Hát a pénz . . .
— Hát pénz is van ?

Juj ! juhok, barmok és oktalan állatok, hát 
még azt sem tudjátok ? Ko majd lesz Itt egy gyö- 
nyörií osziozás a pénz felett. Hanem annyit mondok, 
hogy csendesen menjen a munka, mert odakinn u de- 
11.8. lehát a testamentum második pontja világosan 
mondván, hogy minden házban és házon kívül talál­
kozó vagyon a tiétek, tehát az a pénz is, melyet a 
ládhfiókja alatt elrejtve találtam, a tiétek ; vegyétek 
fel és osztozzatok. Itt vau az asztalon a pénz, har- 
minez rézgaras és egy százas bankó. No, hát mit 
bámultok reám, mint ökör? Ni ni! talán most is nad­
ragulyát rágtok, hogy olyan sápadlak lettetek ? no 
nézd ! bízón elállja őket az öröm !

Ezzel felállt a szolgnbiró s pipáját tömögetve 
szemléié a hatást, melyet beszéde az örökösökre tett.

De azok csak nem akartuk a pénzhez nyúlni; 
mint!,;, valami nehéz álom, vagy emlékézet nyomta 
volna őket, csak ámolyogva ültek s nem mertek egymásra 
lek inteni.

— De édes szép ücséim, én itt ulánnatok nem 
logok várakozni Ítéletnapjáig, hanem körülte, azt 
mondom. No, nem hallottátok mit mondtam? — zugá 
dühösen a szolgabiró - vegyétek fel a pénzt rögtön. 
Te legvénebb bolond, te Pesta mért nem nyúlsz azért 
a pénzért.

Pesta felemelte szemeit s oly hangon, mely tele 
volt keserűséggel s tétova félelemmel, mondá :

Azért tekintetes uram, mert az a pénz nekem 
ütni kell. Odaadom a többinek.



felöl a gyáripar elöhaladáaa a külföldön : termékeink 
olcsóság tekintetében nem igen versenyezhetlek azok­
kal, nem lévén a tartósságra úgysem súly fektetve, 
miután a folytonosan változó divat ezt nem is követelte.

Ellensúlyozni lehetett volna a bajt, ha a franczia 
divatképek, szabásminták, divatos öltözékek elfogadása 
mellett mindjárt az ezt termelő gyáripart is megterem­
tettük volna; de nem tettük s igy történt, hogy mai 
nap sem tudjuk még a szövetipar és házi eszközök 
mindennapi szükségleteit sem saját iparunk által fe­
dezni és az utolsó darab vászon vagy posztóért is 
többnyire a küllőidet vesszük igénybe. De mily rop 
pant agiót fizetünk azonkívül a külföldnek azon tenné, 
kékért, amelyek előállításánál az ipar a művészettel 
párosult, selymekért, gobelin szőnyegekért, finom csip 
kék és keztyükért, a mesterművek és ékkövek művészi 
Utánzataiért. Elfogadtunk a divattal együtt mindent, 
mi saját vagyoni romlásunkra vezetett s gondtalan bíl 
kezüségünk, nagyravágyásunk, valamint politikai hely­
zetünk által oly állapotba jutottunk, melyben ha józan 
okosságunk és takarékosságunk által nem segítünk, 
végleges anyagi bukásunkat előre kiszámíthatjuk.

Az a kérdés áll tellát elénk, mi módon és minő 
irányban kellene a fenyegető veszély ellenébe működ­
nünk? Az országos kiállítás legvérmesebb reményeinket 
is telülmu ó ipari osztálya megmutatta: mily iparágak 
virágzanak hazánkban, s mely iparczikkck nem talál­
hatók fel nálunk. Ennélfogva most már az volna a 
feladatunk és az volna a kiállításnak is ama másik 
czélja, hogy hiányainkat a jövőben pótoljuk. De addig 
is, mig ez történik — mert erre évtizedek szüksége 
sek — azon kellene lennünk, hogy felkeressük és tá 
megássuk amaz iparágakat, a melyek hazánkban létez­
nek és u legnagyobb mértékben takarékoskodjunk 
amaz iparczikkek (elhasználásában, a mellek hazánk­
ban ez idő szerint még nem léteznek, vagy még nem 
oly fejlettek, hogy u külföldi hasonlókkal kiállnák a 
verseny t.

S mint minden nemes eszme keresztülvitelénél 
itt is legtöbbet várhatni hölgyeink honleány! lelkese­
désétől : oka külföldi iparczikkek legnagyobb fogyaszlói- 
az ö kötelességük a közös édes anyához s u régi jó 
házi munkához visszatérni. A magjai- nemzet elvál­
hat ja minden egyes polgárnőjétől, hogy védvára sorom­
pót állítson saját küszöbére, hogy e tekintetben össze­
jöveteleiknél, egyesületeiknél az eszmét terjeszszék és 
foganatosítsák. Ha nőink erre nem bírnak akarat-erő­
vel, kitartással és takarékossági ösztönnel : akkor nem 
teljesitik egyik legszentebb és legi'enségesehb hivaiá- 
sukat : nem honleányok 1 (B.M. L.)

Szinház.
Vasárnap, dtezember 13-án Szigeti József 3 fel 

vonásos uj bohózatát a „Czigány princz“ et adiák szép 
számú közönség elült. Magái ól a darabról csak annyit 
mondhatunk, hogy színpadunkon ez idén még ily idét­
len, haszontalan Ízetlenségek és hebehurgyaságokból 
összetákolt férezmüvet még nem adtak. Tekintve a 
fővárosi sajtónak e darabról szóló — talán épen az Író 
neve és eddigi érdemeire való tekintetből — a mint 
most már mondhatjuk - • túlságos enyhe és elnéző 
bírálatát — azt kellett hinnünk, hogy ez újdonság 
még a középszerűnél is szerényebb igényeinket kifogja 
elégíteni. Ebben azonban csalódtunk. Az egész darab

— No nézd, a paraszt 1 Tudod é te, mennyi az 
a százasbnzikó ?

— Tudom, de nem kell.
— De liát miért nem Iv-ll ?
— Csak, nem kell.
— No hát szép öcsém, ha nem kell — szólt a 

szolgabiró a Tesla fülét megfogván — hát eredj haza; 
tisztelem édes anyád, hogy fia még él — és azzal 
kilökte az ajtón.

— No János — szólt a másikhoz — te már 
okosabbnak látszol. Végezd el azzal a pénzzel a dolgot 
mi hamarább mert nekem sietnem kell. Vedd fel és 
osztozzatok.

— Tekintetes uram, nekem sem kell.
— Talán sok vau neked otthon édes fiain ?
— Még a holnapi kenyér sincs meg a háznál, de 

I zél t az a pénz nem kell.
— Nem ? ugy e édes fiam, nem ? Akkor hál 

vigyed előlem az aiczképedef, mert mindjárt befestem. 
— Azzal azt is kilökte.

— Ifát neked kell-e ? — szólt a harmadikhoz.
— Nem.
— Jól van fiam. Hanem most már fejtsd meg 

nekem, hogy hogyan lehet az, hogy ily nagy csomó 
pénz, sem neked, sem a többieknek nem kell, mikor 
chez nektek nyilvános, törvényes jussotok van s rá is 
volnátok szorulva?

-- Tekintetes uram, muszáj nekünk ezt a pénzt 
elvenni ?

— Nem muszáj fiam. Olyan törvény nincs. Hanem 
ha el mm veszitek, én annak adom, akinek akarom.

tisztán csalt a felsőbb régiók közönségének — értve 
itt a karzati publikumot — van Írva, kik egyéb, ma 
rad a ti dó becsit alkotás Inján beérik a medve és majom- 
lánczoltatással s a kiket a színpadon megjelenő s ke 
söbb a helyzetet uraló czigánycsorda s a minduntalan 
hasát fájlaló török basa vastag izetlenkedései és frivo- 
II tás a rüliögésszerü kaczajra indít.

Cselek vény röl, alapeszméről itt egyáltalán nem 
szólhatunk, meri Geszti Sándor és özv. Herényi Anna 
egyszerű szerelmi történet kéjei csak nem nevezhetjük 
aimak. S vájjon mi szerepe van tulajdonképen magá­
nak a czigányprineznek. Erre talán maga a szerző sem 
tudna felelni. Ez az alak úgy látszik csak ezégérnuk 
van teremtve, bőgj legyen miről elnevezni a darabot.

A mi az előadást illeti, arról nem sok jót mond 
hatunk, rusz.at meg nem akarunk mondani. Az est 
hősnője ezúttal kétségkívül Szigethy Luiza volt, ki 
líózsi szerepében egyéni szere te írem él lóságával és mű­
vésznői jó tulajdonságaival egyaránt brillírozott. Mel­
lette mindjárt Nagy Vilmát említjük meg, ki a szerelem 
féltő vén czigány leány Manczi szerepében élethűen 
alakított. D.ciéret illeti még meg Kiss Ferkét Bojler 
Benedek Íródeák jeles ábrázolásáért. A többi szerep­
lőknek épen szerepeik igénytelenségénél lógva nem 
nyílt alkalmuk magukat kitüntethetni s igy róluk ez 
úttal semmi újat nem mondhatunk.

Héttőn, de ez. 14 én másodszor az „Arany ember“ 
Jókai Mór remek drámai költeménye adatott némi 
szerepváltoztalással, amennyiben At háltál Julentfy Jo­
lán, Kadisa őrnagy szerepét pedig egy eddig nem is 
mert színészünk Németh János adta. E szerepváltozá 
sok, különösen az utóbbit tekintve, némileg előnyére 
váltak az előadásnak. Máskülönben az előadás nagyon 
vontatottan, unalmasan folyt le, minek oka nagyrészt 
a teljesen üres ház s az üres házban uralkodó nagy- 
hideg volt. Nem hagyhatjuk itt megrovás nélkül Deák 
Péternek ama rósz szokását, hogy — mint már ezt 
gyabrftbbau észleltük —■ a színpadon evés közben teli 
szájjal conversál. Megengedjük, hogy ö talán ezzel is 
csak élet Ilii akar lenni, csakhogy az ilyesmi már nem 
színpadra való.

Kedden deczeuiber 15-én Belezik Árpád 3 fel - 
vonásos vigjáteka „Nézd meg az anyját, vedd el a 
lányát“ került szilire szép számú közönség elölt. Az 
előadás minden teli Intelben egyike volt a legjobb aknait. 
Főhelyen érdemel dicséretet Dezséri Gyula, ki a vá­
rosi szépek iránt elfogult tahiti üreg urat a tőle vár­
ható jóizü humorral, igazi élelli őséggel ábrázolta. 
Beödyné kedvvel játszott s a partidé vadászó jó gazda- 
asszonyt játszó furfangos mamát kilogástalanui szemé­
lyesítette ; Jelenffy Jolán, Nagy Vilma, B rzsenyi Mar­
git meglehetősen betöltötték szerepeiket, habár Jelen 
ffynéi — különösen az élvvágyó, mulatni szerelő nagy­
világi arszláiiiiö szerepében — jól esett volna egy kis 
több bevet, szikrázó tüzet és elevenséget látnunk. Sze 
pessy Gusztávról ez alkalomból csakis jót mondha­
tunk. Készakarva hagytuk utoljára N imeth Jánost — 
kinek játéka és modora még nem egészen kifogás­
talan, mozdulatai sok helyt nagyon feszesek, némely 
jeleneteiben azonban határozott tehetséget láttunk ki- 
csillámlani ; eddigi fellépései legalább biztosítékul szol­
gálnak arra nézve, hogy további szerepeltetése társu­
latunknál rég érzett hiányokat pótol s ha valami rosz- 
akaraiu (ondorkodás valamikép útját be nem vágja s

— Teliát csuk tessék odaadni.
— Itt vagy e még édes fiam ? Elvidd előlem azt 

a görbe slaluádat, mert mindjárt kiegyenesítem, llát 
neked kell-e a pénz? dörgé a negyedikhez.

— Nem.
De már ükkor hikacsökhüz nyúlt a szolgabiró s 

alig tudott előle az udvarról kic Bonni a négy Gabóczi 
fiú — az a négy fiú, a kiknek nem kell száz forint.

Mikor visszajött a szolgabiró a szobába, csalt úgy 
fújt a nagy indulattól, mint valami czigány fújtató.

— No még ilyen népet, no még ilyen bolond 
tálul, mióta e világra születtem, sohasem láttam — 
dörgé (el- s alá járkálva. Már csalt voltam mindenfele 
emberek között, jártam külső országokat, olvastam 
ismeretlen népektől b Rondábbnál bolondabb dolgokat, 
de meg ilyen mat h a és ostoba dolgot au nem láttam, 
se nem hallottam, hogy ilyen koldus, éhenkórász 
embereknek, mint ezek, nem kell száz forint. Mi 
ennek az oka nótái us uram, esküdt uraim ? Hadd 
halljam ?

Kesely nótám» uram, meg esküdt uraim csak 
nézték nagy figyelemmel azt a rongyos zöld posztói, 
mely lyel előttük a lalu asztala be Volt huzva ; de ni i 
után a szolgabiró még égj szer (elszólná őket, még is 
csak telelni kellett.

— Ne kéldezzen minket tekintetes, érdemes uram 
— szólt Kúti Mátyás — nem tudunk mi erről, mi 
sem érijük ezt valójában. Ha csak az isten ö felsége. . .

— Elég, no énekeljen kend. Kend csalt olyan 
szamár, mint a többi. Szamár falunak szamár a bitója 
Hívjátok löl Csajtos Bői csál.

tehetségei kifejtésére s több oldalról való bemutatására 
alkalma nyílik, idővel még tehetséges sziliészszé nő­
heti ki magát. Vau még egy más ok is, amiért Né­
metből különösen ajánljuk az igazgató figyelmébe. — 
Jóllehet mi nem is vagyunk barátai az ily es házon 
belüli kaniipé-procossusoknalt, de mivel már ez a do­
log a nagy közönség közé is kiszivárgott, igy hírlap­
írói kőiélességünk tisztán csalt a helybeli magyar szin ■ 
társulat érdekeinek ázom előtt tartásával e dolgot kissé 
szellőztetni. Tehetjük pedig ezt annyival önzetle­
nebből, mert mi Nemeth urat a színházon kivid nem 
is ismerjük, s igy távol esik tőlünk az a gyanú, hogy 
toliunkat bármely in di dies czél vezérel né. Tudomá­
sunkra esett ugyanis, hogy városunk egyik — külön­
ben tiszteletre méltó in itr.niáj i olyan eléggé nem kár- 
noztathato fondorlatot iíz, melynek éle egyenesen Né­
meth egyénisége ellen irányul — a mennyiben t. i. ez 
a tiszteletreméltó matróna és klikkje — kik Németből 
Ián magultra nézve ellenszenvesnek találják, rá akar­
nak ijeszteni az Igazgatóra, hogy iit többé lel no lép­
tesse, különben ölt páholyaik bérletétől az uj bérlet 
kezdetén visszalépnek. Felteszzük az igazgatóról, 
hogy egyesek szeszélye s más kicsinyes érdekelt által 
magát dirigáltul!!! nem hágj ja.

Szerdán dec Ki. Berzsenyi Margit törekvő kis szi 
tiésznöiilt jut a lom játékául Vacliot Imre Farsangi iskola c. 
eredeti énekes színmüve adatott teljesen üres ház előtt. 
A jutalmazandó! tisztelői ez estén négy gyönyörű cső- 
korral lepték meg ; sajnos, hogy az anyagi eredmény 
silány volta teljességgel nem volt összhangban ama 
szép erkölcsi elismeréssel. Egyáltalán meg nem fog­
hatjuk, hogyan lehet közönségünk annyira közönyös, 
hideg és részvétlen szintáralilálunk jobb erőinek juta- 
loiujáléka iránt; ilyen pártolás és buzdítás után bizony 
nem csoda, ha tehetséges színészeink a közönség rész- 
vétlenségével való küzdelemben kifáradva egészen el­
csenevészesednek. Ami az előadást illeti, arról csak 
dicséretest mondhatunk, legalább a szereplők mind­
egyike kitett magáért ; Dezséri (Sáspataki), Beödyné 
(Sáspatakiné), Szepessy (Z irái.di), Balázsi (gróf Fló­
rián) mindent elkövettek, hogy az estét a kis számú 
közönségnek élvezetessé tegyék. Meg kell még emlí­
tenünk Ferenczy Józsefet (Gyuri iuas) ki szép hangon 
érzelmesen előadott énekeivel közönségünk roltonszen 
vét már is megnyerte s altit a közönség ez estén is 
zajosan megtapsolt.

Csütörtökön deczeuiber 17 én Moliore 5 felvond- 
sós ItlassikUs vigjátélia „A fösvény“ adatott közép- 
számú közönség jelenlétében. Az előadás Itevésbbó si 
került, a szereplőkön olyas valami látszott, mintha 
szerepüket nem Ingták volna fel kellőleg s ennek tu 
lajdonitható, hogy e mü Itlassik us szépségei s a fösze- 
mély jelleme ily gyenge és halvány utánzatban kellő­
leg érvényre nem emelkedhettek s hogy ennélfogva az 
egész előadás u közönséget hidegen hagyta, amaz egy 
jelenet kivételével, mikor a fösvény kiraholtatása fö­
lötti kétségbeesésében örjüngeni kezd. Voltak a sze­
replők közt olyanok is, ultik—köztünk legyen mondva 
— azt sem Indiák, mit csináljanak a kezükbe adott 
szeleppel a a kiken bizony nagyon meglátszott a kellő 
tanulmány hiánya.

Pénteken deczember 18 án a színház zárva.

Szombaton „Gasparonu“ negyedszer.

Feljött. Csalt úgy csattogott utána a sok czalatos 
szoknya.

— Kedves leányom — szólt hozzá a szolgabiró 
— te ugyan szerencsés egy leány vagy. Milyen kön­
nyen tettél szert egy házra. Hanem az mégis baj, hogy 
nincs mit bele raknál. Pedig csak kéne bele legalább 
egy láda, nyoszolya s egyéb. Hogy ezen segítve 
legyen, a Gabóczi fiúk, hűségedért inegukarván jutal­
mazni, itt hagytak egy csomó pénzt számodra. Kell é?

— Kell bizony.
— No liát itt van harminc» réz garas meg egy 

százas bankó.
— Csajloa Borúsa, ki már u pénzért nyúlni, 

ez utolsó szóra úgy ugrott vissza, mintha kígyó csípte 
volna meg.

— Jaj ? Jézus Mária ne hagyj el — szólt minden 
tagjában reszketve, ung a szolgabiró dühösen ugrott 
lel, nagyot csapva az asztalra.

— Mi bajod van te varaugyék ?
— Semmi semmi érdemes uram, semmi, semmi. 

Csalt tessék haza ereszteni, mert igen beteg vagyok, 
talán meg is halok. Nem igen kell talán már se ház 
se pénz, csalt koporsó, mert igen beteg vagyok.

Es azzal usgyeforé! szaladt kifelé, meg sem állt 
hazáig, ott is elírjtödzütt a padlásra, hogy meg ne 
tahi Iják.

A szolgabiró pedig aiczából kikelve s lelkében 
felháborodva Ingta a százast bankót rézgarasaival 
együtt H úgy vágta az ablak iájához, hogy csak úgy 
csengett a suslák.

— No bolond világ, no bolond lalu — ordilá —



Különfélék.
_ Milli jt*l<‘llh‘n. A „ szeretetu-röl czimzelt sza­

bad k>i> nőügyiét 1880. évi január lió 16-áti a „Pest“ 
szálloda nagytermében, árvaháza ulopjának javára, 
tánoz vigalmat rendez, melyre a nagyérdemű 
közönséget tisztelettel meghívja a báll’endezöség. Be­
lépt ijegy ára előre váltva: 1 lit 50 kr., este a pénz 
tálnál 1 Irt 80 kr. Karzatjegy ára 2 Irt. Belépti jegyek 
előre válthatók : Mánits l'éterné egyleti elnöknél ; Szé­
kely Simon, Maurer és Landesberg urak kereskedé­
seiben. Felül fizetések köszönettel logadtutu ak és liir 
Inpilag Ingnak nyugtáztál ni.

— A szabii<lkni katliulikus legény-egyesület 
1888. évi január hó 10 én vasárnap a „Pest“ szálloda 
nagytermében az egyleti dalárda közreműködése mellett 
lánczvigalmat rendez, melynek tiszta jövedelme az át­
utazó és beteg tagoknak segélyezésére lordiltatik.

— lila délelőtt 10 órakor veszi kezdetét a gaz­
dasági ügyosztály hivatalos helyiségében a vadász 
területeknek újabb lmt évre való árverése, A mult 
éviekhez képest, azt hisszük, hogy alig lesz jelentékeny 
különbség. Egyes területek bizonyára magasabb ősz 
szegért vétetnek bérbe, másrészről azonban némely 
silánynak bizonyultakért, a mostani bél összeg sem 
adatik meg.

— A helybeli tőgy iniinsdiiiti tanulói karácsonyt 
„Értesítőjüket“ a jövő szerdán fogják kikapni s ezúttal 
veszi kezdetét január hó 4-ig a karácsonyi szünet. 
Óhajtjuk, hogy ez „Értesítő“ legyen a szülök legtöbb 
jéro nézve a legszebb karácsonyi ajándék, amelyet Iá 
radozásuk és áldozatkészségükért nyújtanak gyermekeik.

— A HZiibiidkiii fög> mii. szegény tanulókat 
segítő egyesület t. évi deczomber hó 18-án tartott tiszt­
újító közgyűlésén az egyesület igazgató választmánya 
a következő urakból alakult meg : Antunovits Mátyás, 
Dr. Brenner József, Frendenberg Márk, Geiger A. Mór, 
1 ványi István, Jakobcsits Antal, Joó Pál, Kuluncsits 
József, Lévay Simon, Mamuzsita Benedek, Mamuzsits 
Mátyás, Mucii György, Mu kits János, Németh Mátyás, 
Pillér György, Pólyák ovics Alajos, Proli es Ignácz, 
Dr. Szilasi Fülöp, Szalay László, Székely Simon, Tiplin 
Antal, Vali Béla, Vojnils Nátidor, Dr. Wdheim Adolf

— Körvatlnszal. A csikónál vadásztársaság a 
múlt csütörtökön tartotta szokásos évi körvadászatát. 
A vadásztársaság, a megjelent vendégekkel együtt, 
számra 24-cn a reggeli 8 órai vonattal indult el a lá­
vánkul! állomásra, hova megérkezve vagy ötven haj - 
tóval megkezdették a legkedvezőbb idő mellett ti kö 
röket képezni; egész Felső Csikeriáig összesen 6 kört 
alkottak, s tekintve az idei vadállomány csekély voltát, 
az eredmény kielégítőnek mondható, amennyiben 47 
nyúl esett összesen ; a körökből kiszabadult nyultik 
száma jelenték teleti. Az utolsó kör a felső csikeriai 
vasúti állomásnál záratni be, ahova a vig kedvű va­
dásztársaság az estéli ebéd elköltése végett bevonult; 
hol ez alkalommal czigányok és tamburások zenéje mel­
lett vig felköszöntök mondattak a vendégekre, egye­
sekre és Vogt tatára, a töszakácsra. A társaság rózsás 
hangulatban érkezett az esti 10 órai vonattal Sza 
badltára.

— Wenczvl Lajos városi számtiszt ur a mull 
vasárnap jegyezte el a megye szerte szépségéről és ked­
vességéiül ismert Pásztor Mii iko kisasszonyt 
Adáról. Árny tálán boldogságot kívánunk a fiatal je­
gyespárnak !

Színházunk a múlt héten két napon át le j szépírás tanulása alól való föliuentés tigyébei Is
lelte mostohán volt beliítve, úgy hogy a különben is kólái értesítők. 111. Klóink II
gyér számit közönség téli öltönyébe burkolva nézte 
végig az előadást. „A/, arany einb rJ előadása alkal-

— Manyin- hölgyek életrajzai citne alatt 
Slauipfel Karolj pozsonyi könyvkereskedő isinél egy

mával pedig úgy a páholy, valamint a földszinti kö- újabb életrevaló vállalatot indított meg, mely a netn- 
zöuség is lassan U int ott hagyta helyét s csak kevesen /.éti kultúra emelése körül kitűnt jeles magyar höl - 
hallgatták végig e hatásos drámát. gyeknek képekkel díszített életrajzait fogja csinos

— Bites lliulrugll megye alispáni hivatala szives kiálitáeti füzetekben közölni. Az imént megjelent 1. 
volt lapunk számára is megküldeni „Báes Bodrogit vár- i tüzet Lórántly Zsuzsánna életrajzát tartalmazza. A 
megye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak név- \ füzetek áru olcsóra, 20 kr ra vau megszabva.

— 1'T‘lhivns és kérelem ! Tisztelettel leik érem 
mindazon tanlértiakat, iroda lom barátok at és személyes 

sort s igy ezúttal a 300 vitális közül csak a legtöbb i ismerőseimet, kikhez o felhívás eljut, szíveskedjenek
kiadványaim érdekében némi buzgóságot kifejteni. 
„Hasznos Mulattató ‘ ezimü ifjúsági lapom tizennégy 
éves múlttal, a ,,Lányok Lapja“ tizenegy évi meg­
futott pályával dicsekedhetik, tehát kipróbált vállalatok. 
A nagy méltóságú vallás- és közoktatási miniszter ur, 
úgyszintén a fővárosi hatósága több Ízben ajánlották

jegyzékét az 1880. évre.“ Mi már a inuk számunk 
egyikében — bár kivonatban — ismertettük e név­

adót fizetőt említjük s ez : gróf Öltöttek Ottó nagy- ! 
birtokos, lak. Becs, adóösszege 47,893 It t, a legkevesebb 
adót fizető pedig : Dttdvat szky Gigó Adáról, adoö szege
579 Irt 51 kr.

— Meghívás. Az óvódás kisdedek ártatlan és 
szent ötöméi iránt érdeklődő t. ez. szülőket és neve-
lésbarátokat, az eddigi szokás szerint, karácsony böjt-1 mindkettőt. A ,,Történelmi Arcképcsarnok“, oly küz-

— itt hagylak pénzestől, perepultyostól együtt. Ilogy 
az isten szekerem tudjál, kerekét törje össze-vissza, 
ha még valaha ebben az életben ide jövök. Fogj be 
kocsis, azt a hús pofáját ennek a rongyos falunak! 
Nem hiába, hogy az isten háta megölt épült, (le bolon­
dok is laknak benne.

— Még mikor a parton ki ért is, még akkor is 
hallatszott haragvó mormolása a kocsiból.

— A faluházát pedig az éjszakán feltörték. Nem 
vittek el semmit. Csak az ablakban heverő százas 
bunkót, csak azt vagdalták fejszével Ízzé porrá, olyanná 
s oly kicsiny darabokra, mint egy- egy lencse szem — 
úgy, hogy mikor másnap begy ült az érdemes elöjáróság 
és Kesely nólárus uram leguggolva ráfúlI az ablak 

o szkájára, a százas bankó dirit) darabjai úgy mentek 
ki a nyitott ablakon a szelek szárnyain, mint u ki­
szabadult lepek, ki ide ki oda, Iákra, sárba s mindenfelé.

Ez akkor volt.
Most már nem merném azt a százast ott sem 

kiná Igatni.
Miért? Azért, mert azóta kivágták azt a szép 

lombos filemilo madár-szólón, zengő erdőt s vége lett 
vele sok szépnek és jónak, költészetnek is, lelkiisme­
retitek is.

Puszta, szomorú most a vidék ; kopár gerittezek 
meredeknek a falu felett, kietlen, vad a táj és az ember.

Ezért nem szerettem nézni soha, ha az erdőt
vágják.

Vereskövi.

jen d u. 2 órakor az összes helybeli óvodákban meg­
tartandó kar ácson y la Ünnepélyre ezennel meghívják és 
szívesen látják a helybeli összes kisdedóvók.

— Vig mosolyra készté a múlt kedden színház­
látogató közönségünket egy bajai „Mihaszna András“- 
nnk az u. n. kukusülön való kedélyes bor tyogása, 
ki fejecskéjét, gyöngéd kezek által ápoltatva, a kakas- 
ülő párkányára nyugosztva szendergé át az előadást. 
Erre is elmondhatni : „rondítok muszáj lönny i!“

— ki a huszonöt éves? Amerikai sir irat. „Itt 
nyugszik John Walter, kit egy medve huszonöt éves 
korában falt fel.“

— A vidéki színtársulatoknál oly gyakran 
előforduló szerződésszegések ügyében a magyar szí­
nész-egyesület fegyelmi bírósága két felmerült concret 
eset alkalmából kimondotta, hogy az alku alapján 
közmegegyezéssel kötött szerződések megszegését 
mindenkor a vétségek egyik legnagyobbjának tartja 
s jövőre megkívánja, hogy a vád visszavonása esetén 
az indokok Írott beadványban lelsoroltassatiak, mert 
ha egyszer a vétség elkövettetett s a tanácsnál be 
van panaszolva, annak el nem bírálása csak alapos 
és elfogadható bizonyítékok bei gazolása mellett enged­
tetik meg.

— A vtidházassáfíok ügyével foglalkozik bősz 
szabh idő óta a belügyi kormány. Épen a mi megyénk 
Báct-Bodrogb megye alispánja jelentette, hogy csupán 
a bács-szeréiui szenioralus területén 208 esetet álla­
píthatlak meg. Ennél még szomorúbb azon tapasztalat, 
hogy a vadházasságok a vérrokonok közölt is szapo­
rodnak.

— A közoktatásügyi miniszternek az ország­
gyűlés elé terjesztett jelentése szerint Bács Bodrogit 
megyében úgy a tankötelezettségi törvény végrehajtá­
sában, mint a 6—15 éves gyermekek iskoláztatásában 
határozott haladás konstatálható.

— A in. kir. postatakarékpénztár működését 
jövő évi február 1-én fogja megkezdeni. Megyénkben 
a következő helyeken lesz postát a karék pénzt ár : A p a - 
tin, B.-Almás, Baja, Bezdán, Kóla, Szabadka város, 
szabadkai vasúti állomáshely, Uj-Verbász, Újvidék, 
Zen!«, Znmbor, Adu, Bajinok, Ciervenka, Futlak, 
Hódságit, (4Bicse, O-Kanizsa, Petrovác, Szí.-Tamás, 
Turnerin, Titel, U| Szivacz. Összesen 23 postahivatalnál.

— A közönség ügyeimébe. Kérdés tétetvén az 
iránt, váljon a közönség kalapját köteles-e levenni a 
kir. postahivatalban, a temesvári postaigazgatóság a 
következő körrendeletét bocsátotta ki. A mely posta 
hivatalban a közönségnek szánt hely rácscsal el van 
választva a kezelő személyzet helyétől, ott föltett 
kalappal jelenhetik meg a közönség, s a kezelő sze­
mélyzet lökött sapkával ülhet a rácson nyitott helyén, 
A levélhordó, ki kézbesít, akár hol legyen, udvaron, 
előszobából, diszszobában, mindig lenturthatja (üvegét, 
mert két keze a kézbesítési munka teljesítéséhez kell, 
harmadik keze pedig melylyel fövegét tartsa, nincs. 
Egyenruhában szolgálatban a lévé!hordó ép olyan, 
mint a katona, tartozik a levélhordó udvariasan kö­
szönni katonai módon, de nem levonni fövegét.

— Megjelent a Bác--Bodrogli megyei, gazda 
sági egyesület huviközlönye a „Gazdasági Értesítő 
következő tartalommal : Felhívás és kérelem. — Az 
1885 november hó 22-iki ig. választmányi ülés jegyző 
könyve. — A Bács Bodrogit megyei gazd. egyesület 
alapszabályai. — A rizstermelés meghonosítására tett 
kísérletek Dó lm agyarországon. — A gazda teendői 
december hóban. — Hogyan óvjuk meg a cserjéket a 
lágy ás ellen. — Fagyás elleni szer. — Beteg növé­
nyek orvoslása. — A rózsák befedése. — A torma 
kiszedése. — A ly tikok etetése. — Olcsó rózsaillnt. 
— A megfagyott gyümölcs. — Az ttj bor lefejtése.

— ,,Timiig) i Lopok" 8. száma a következő
tartalommal jelent meg : Tanügyi érdekeink s a sze­
gedi egyelem. Dudás Gyulától. — Az elemi Iskola 
olvasókönyvéiül. (Befejező közlemény.) Pillér György­
től. Lépjünk akczióba ! Bulás Imrétől. — Szabályzat 
a test gyakorlás, mértani tajz (technikai része) és a

hasznú mii, mely minden magyar ember házában mél­
tán helyet foglalhat. Tehát c három kiadvány vala­
melyikére, talán lehetséges ismerős körben nem többet 
csak egyetlen pártfogót szerezni. Ezt bizalommal ké­
rem.!. Dolinay Gyula, szerkesztő és kiadó.

— Gyermekek szamara kedves foglalkozást 
nyújtó és kiválóan alkalmas játékszer. Mint halljuk, 
játékszerek bevásárlása alkalmával — ez évben feltűnő 
módon keresik a Richte r-léle szabadalmazott épí­
tő szekrényeket. A szülök mindinkább azon játék­
szerekre fordítják figyelmüket, melyek egyúttal okta­
tást nyújtanak- A kövek három szintiek, miáltal az 
építés természetes, élénk színezést nyer, a festék 
méregtől ment, s a kövek szappannal megmoshatók, 
úgy hogy a gyermeknek mindig tiszta játékszer van 
kezében, A gyermekek foglalkozása e kövekkel igen 
mulattató, s szelleme folyton ébren tartva, kellemesen 
szórakoztató lápot nyer. A karácsony közeledtével 
annál inkább felhívjuk reá a szülök figyelmét, mivel 
e játékszerek képző ereje igen nagy s az azokkal 
való foglalkozásról teljes elismeréssel szól a kritika.

— Lapunk egyik múlt számában közöltük a 
házasulandó ifjak mialyáukját viszonzásul közöljük most 
a menyaszonyok miatyánkját. „Mi kérőnk ki vagy a 
25-30-as években, jelentessék be a te neved, jöjjön 
el a te násznagyod, legyen meg a te akaratod, miképen 
itt a szali tiban, azonképen a templomban is. A mi 
mindennapi konyha pénzünket add meg nekünk minden 
hó elsején és bocsásd hozzánk leánykori udvarlóinkat, 
miképen mi is elbocsátjuk a rád kacsingató szobalányo­
kat. Ne vigy minket a jövő farsangba lány fővel, de 
szabadi Is meg a pártától, mert tied az ebéd idejének 
meghatározása, a kontó kifizetése és az utolsó előtti 
szó most és a pap összeadásáig azontúl ám nem.

— A plajbász története. A plajbász nem is 
olyan régen boldogítja még a rajzoló emberiséget. 
Még a XVI-dik században ólomból és czinkböl készí­
tett rudacskákat használtak. Geszler svájezi tudós volt 
az első 1585 ben, a ki grafitol-használi a plajbászukhoz. 
Nagyobb mennyiségben akkor csak Angliában állították 
elő a grafit plajbászt, mert akkor másutt nem igen 
födöztek föl grafit-bányákat. Itt tökéletesítették a 
plajbászt anynyiban, hogy a kilürészelt grafit rudacs­
kákat fenyő vagy czedrusfával vették körül. Német­
országban ugyanekkor egy másfajta plajbászt is talál­
tak föl, mely szén kén és ólom por vegy ülékéböl készült. 
Németországban találták föl a plajbászkészitésnek azt 
a módját is, amely most használatos, miután a grafit- 
töm egek íürészelése nem bizonyult praktikusnak. E 
szerint most plajbász keskenysegü csatornákba öntik 
a meg folyósított grafit tömeget, melyet azután megpré­
selnek, és kiégetnek, a kiválóan rajzolásra szánt 
plajhászoknál forró viaszt vagy zsírt kevernek a 
grafithoz. A színes plajbászok anyagát fémoxyddal, 
karúmmal, indigóval festik meg. A plajbászgyárlás 
főhelye most Nürnberg, a hol 26 piajbászgyár van, 
melyek évenLint 250 millió plajbászt állítanak elő 
8 — 9 millió márka értékében.

— A linzi kenyérsütés és n pékek. A házi- 
kenyérnek piaczokon és szatócsboltokban való árulása 
ellen tudvalevőleg a budapesti sütő mesterek is felszó­
laltak, mivel abban az uj ipartörvény megsértését 
látják, mely a sütömesterséget nemcsak iparengedély­
hez, hanem még képesítéshez is köti. Vidéken szintén 
több helyen merült lel ez a panasz s e tekintetben az 
első határozatot Losoucz város tanácsa, mint elsőfokú 
Iparhatóság hozta, mely általános elvi fontossággal bir 
s a következőleg hangzik: A kenyérsütés, a mennyi­
ben azt a családok saját szükségletükre vagy ha más 
családok részére is, de egyedül megrendelésre gyako­
rolják, vagy a kenyerei mint saját készítményeiket 
az ipartörvény 50. § a értelmében a piaczokon árulják, 
házi iparnak tekintetik ; de a mint valaki a kenyér­
sütést iparszerüleg űzi és u kenyeret nyílt üzletekbe 
és az úgynevezett szatócskcreskedöknek, illetve viszont­
eladóknak szállítja, illetve süti, az ily kenyérsütés 
már sütőiparnak tekintetik és az ipartörvény rendelke­
zése alá esik.



— A krumpli jubileuma. Manapság, mikor a 
falusi kántortól a töispái ig az egész világ jubileum­
lázban szenved, könnyen megtörténik, hogy sok egyéb 
ünneplés mellett megfeledkeznek valami olyanról, a 
mi igazán megérdemelné a jubileumot — a krumpliról. 
Pedig a krumpli kettős jubileumot ér ebben az elmú­
lásához közeledő esztendőben, az első háromszáz, a 
második száz éves jubileum. 1580-ben, tehát most 
háromszáz éve, hozták bo Drake Fevenez és Raleigh 
Walter angol tengerészek ezt a népszerű növényt 
Amerikából. De akkor korántsem volt az olyan nép­
szerű mint manapság. A nép rettenetes előítélete inul 
tett, melyet néhol, igy pl. Írországban, a papok is 
elősegítettek sehogy se tudott a krumpli elterjedni. 
Csak most száz éve, — s ez a második jubileum — 
tehát 1785-ben sikerült egy Parmantier Antal nevű 
írancziának királya XVI. Lajos kegyeit megszerezni 
a krumpli számára. Ez annyira megnyerte a királyt, 
hogy XVÍ. Lajos rögtön egy virágot tűzött gomblyu­
kába a Parmantier által fölajánlott krumplibokorról 
és elrendelte, hogy mindennap egy tál krumpli kerüljön 
a királyi asztalra. Ez az intézkedés terjesztette el az 
áldott növényt. Sajátságos, hogy épen a legnépszerűbb 
élelmiszert.

— Legjobb karácsonyi ajándékot választ kétség kiviil 
az, ki tekintettel van arra, hogy az illető ajándékban a gyakorlati 
és a hasznos a linóm Ízléssel egyesítve a szemet gyönyörködtesse. 
És hol találhatni ezt jobban egyesítve, mint egy jó varrógépben. 
Erinek segélyével mennyit takaríthat meg a jó háziasszony és mily 
nagyszerű és tartós munkát végezhet rajta ! A Singer czég ismeretes 
arról, hogy csakis ö szállíthatja a legjobb ái úknt és hogy folytonosan 
azon fáradozik, hogy uj találmányok és uzélszerii javítások által 
jól szerzett hírnevét nemcsak megtarthassa hanem azt még inkább 
emelje. Az ö eredeti Singer varrógépei, v. melyek itt helyben Nt‘idlin­
ger G. szabadkai föüzletébeu (főtér Eaics féle ház a legnagyobb 
választékban kaphatók, világhírűek és a közönség annyiban hozta a 
legjobb Ítéletét ezen gyártmányom fölött, a mennyiben rgy év alatt 
600000-nél több gépet vett meg. Azonkívül e gépek előnyeit más 
szerkezetűek ellen bizonyítja leginkább az, hogy azok valamint 
minden világkiállításon, úgy tavaly is Amsterdamban a legnagyobb 
tiszteletdijjul lettek kitüntetve. Az említett üzlet még arra is van 
különös figyelemmel, bogy a közönségnek a legmérsékeltebb módon 
egy jó varrógép megszerzése lehetővé tétessék, mivel Neidl nger G 
úr gépei csekély részletfizetésére adatnak el és a varrógépen való 
oktatást díjmentesen eszközölteti. Gyakorlott családatya igen hasznosat 
teend teliát, ha karácsonyi ajándékok válogatásában Neidlinger G. 
üzletéről meg nem feledkezik. U ott a legnagyobb előzékenységgel 
fog találkozni és később magának is igen nagy öröme leend abban, 
ha nejét hűséges segítőjével tolytonus működésben látja, az ü 
nagyszerű és csinos munkáit végezni.

Rendes takarékbetét G3322 40
Oskolai „ 727 40
Bank szerű váltók 20078.G1
Vissz leszámolt váltók 95060.—
Jolz. és jelz. lekt. Int. kölcsönök 05209.—
Hitel kölcsönök 1973 -
Előlegek 3835
Magánkul vények 702.28
Idegen pénzintézetek 41170.28
Kamat 1Ü022.10
Kincstári hélyegdij 3.25
Ny ugtlij 25.82

K i a d á s.
Rendes lakarekhetét

372.420 54

75480 93
Oskolai takarék betét 354.10
Bankszerü váltók 111730.84
Jelz. és jelz. lekt. hit. kölcsönök 02310.—
llilelkőlcsönök ö( )0. —
Előlegek 29 15

Szabadka Zombor
Szabadkáról indul 6.02 1,4f> 8 40
Zomborba érkezik 8.Id. 3.22 10 16

Zombor Szabadka.
Zomborhól indul 1114 8 01 4 07
Szabadkára é hezik 12.40 lO 12 6 41

Jogyzet A vastagabban nyomatott számok az esti 6 órátó 
reggeli 6 «-iáig terjedő éjjeli órákat jelentik.

Magánkul vények 
Idegen pénzintézett-k 
Vissza számi tot t k a inat 
Betéti folyó kamat 
Kezelési és üzleti költségek 
Kincstári bélyeg díj 
Nyugdijaiul)
A (I ó
Készpénz mal iid\ any

2a 1 .(>;) 
85427.04 

lö. GG 
51V 02 
082.08 

fi ‘ifi 
25.82 

3005.80 
28807 10 

372,420 24

Közgazdaság.
A szabadkai takarékpénztár és népbank 

forgalmi kimutatása 1885. november havára.
Bevétel.

Múlt havi készpénz maradvány 24322.22

Összes forgalom <44 841
Kelt Szabadkán

Sch íz ier György,

toriul
1885. november hó 30.

Sztcuil'oril.s,
pénztáritok.

Kivonat
a magy. kir. államvaMitak és az általa kezelt 
magún vasutak Szabadkát érintő menetrendéből 

Éivényes iS85. évi június hó t. napjától.
Bmdapest Szabadka Zimony.

Budapestiöi indul 7 f>r> 2.fi5 3.25 9 —
zubntllxára érkezik 12 ód 6 16 8 20 4 30

Szabadkáról indul 1 2d 6 28 9 10 5 52
Zimonyba érkezik 6 06 9..>7 d dd 12.44

Zimony Szabadka Budapest 
Zimonyból indul 10.33 6 09 8 3 1 d 21
Szabadkára érkezik 4 69 9 38 122 10 21
Szabadkától indul 0 18 9 48 *2 02 10 50
Budapestre érkezik II lő 1 20 7 15 5 50

Szabadka Baja. 
Szabadkául indul 6.40 2.dl)
Bajára étkezik 9.10 4.40

Baja Szabadka 
Bajáról indul 10.13 714
Szabadkára érkezik 12.25 9 50

Szabadka Szeged 
Szabadkán ! indul 6 >0 2.33 6 38 10 35 
Szegedre óik-zik 7.36 4.21 7 45 12

Szeged Szabadka 
Szegedtől indul 3 30 8.10 10.45 6 52
Szabadkára étkezik 5 20 9 18 12.35 8 —

Felelős szerkesztő: SZIEBENB URGER KAROLY. 
Laptulajdonos és kiadó : BITTERMANN JÓZSEF.
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l,rol)ojfseviís János
volt prépost-plébános után hátra- 
maradt ingóságok nyilvános árve­
rése folyó hó 2S-ÚI1 délelőtt 10 
órakor a helybeli szt. Teréz plé­
bánia udvarán fog megtartatni.

Leovits Simon,
kir. közjegyző.

Kiadó bolthelyiségek.
A volt SZIhGKK- léle házban a „Gomb­

kötő uiczit“ biti azonnal Liiitlnmló egy kin 
boltliviyih<‘g. továbbá április hó 24-től egy

korcsma helyiség-
lakással és nagy istállóval; úgyszintén 
kiadandó apnhs hó 24-iől a piacira és goinh- 
kőtő-utezára .szolgáló

nagy sarok bolt
vagy egészben a kapuig, vagy bárom részben 
kiilün külön.

A bérleti teltételek iránt kérdezősködni 
lehet Xyifrny Aurél úr lakásán (takarék- 
pénztár épület háta mögött 50. sz. a.)

I MT Karácsonyi és újéi i ajámlékok.
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Wan szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hoz­
ni, miszerint a közelgő

karácsonyi és újévi ünnepekre
legalkalmassabb férfi ajándék czikkekben úgymint : 
tajtékpipák, tajték <’& borostyán szipkék, csibukok, dohány és 
szivartárczák és gyufatartókból nagy választék ban, a leg­
finomabb és legizíésesebb kivitellel nálam kaphatók.

Valamint magam készítek tajték pipákat és szipkákat 
monogrammal, czimerekkel vagy arczképpel ellátva művé­
szies kivitellel a legjutányosabb álak mellett.

Nemkülönben pipák tisztítását és mind e szakmába 
vágó javításokat készítek.

Esetleges alkalmi ajándékok megrendelését 10 
nappal előbb méltóztassck hozzám juttatni, miután 
azontúl lehetetlen az időre elkészíteni.

Magamat a n. é. közönség b. párt fogásába ajánlva 
maradtam kiváló tisztelettel

Neli v a réz Dániel
tajték pipa metsző.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek.
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i Karácsonyi és ujévi ajándekok. *^(g I

»Szabadkán, Bitter maim József kÖuy vny orudájából.

4D8. szám. 
1885.

Árverési hirdetmény.

Ahdiil kiküldött hir. végrehajtó az 1881. év 
LX. t. ez. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
h"gy :i sziibiulkai királyi törvényszék 1885. évi G240i 
"•81111)11 végzése óltr-l H szabadkai takarékpénztár és 
népbank javára:

Smodies Antal, Kam Bálint, és if. Weisz Jakab 
ellen 1G5 írt töke, ennek 1884 év nov. hó G-ik napjá- 
tól számítandó G n„ kamatai és eddig összesen 40 írt 
70 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag le foglalt és 708 frt 
hrvs.lt szoba butorok, ágy és rulianemü, sertések, zsiri 
lovak, telién, hordó, bor és pálinkából álló ingóságok 
nyilvános árveiés utján viadalnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járásbíróság 
2918 és 304G. kiküldést rendelő végzése folytán a. 
helyszínén, vagy is () M .rov iezán alperesek lakásán 

riulö eszközlésére 1885-ik év dt-ezem. hó 23-ik 
napjának délelőtti 0 órája határidőül kitiizclik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 
iiik meg: hegy az érintett ingóságok ezen árverésen,
I/ 1881 évi LX. t. e. 107. §-.i értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el Ingnak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. §-ában megállapított feltételük 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Topolyán, 1885. évi decz. hó 12. napján.

Itozgnnyi Gábor
kir. bírósági végrehajtó.


